

الوحدة الثانية  
التفاضل  
ثاني ثانوي علمي  
حل تدريبات الكتاب

اعداد المعلمة : ميسون الحسين

٠٧٩٨٩ ٥٩٠٧١

الوحدة الثانية  
التفاضل

حل تدريبات الكتاب  
المسألة الجيد (11)

معدل التقدير

تدريب 1:

جد  $\Delta s$  في الحالة الآتية:

(1)  $s = 1, t = 4, s = 2, t = 3, v = 3$

الحل:  $\Delta s = 2 - 1 = 1$

$4 - 3 = 1$

$= 1 - 0 = 1$

إذا تغيرت  $s$  من  $s_1 = 1$  إلى  $s_2 = 2$  و  $t$  من  $t_1 = 3$  إلى  $t_2 = 4$

الحل:  $\Delta s = 2 - 1 = 1$

$= 4 - 3 = 1$

تدريب 2:

إذا كان  $v = 5, s = 0, t = 5$  جد معدل التغير في الاقتران  $s$  إذا تغيرت  $s$  من  $s_1 = 0$  إلى  $s_2 = 5$ .

الحل:  $\frac{\Delta v}{\Delta s} = \frac{5 - 0}{5 - 0} = 1$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

$5 - 0 = 5$

معدل التغير =  $\frac{\Delta v}{\Delta s} = \frac{5}{5} = 1$

$5 - 0 = 5$

تدريب 3: إذا كان  $s = 5$   $\left[ \frac{1}{s} - s \right]$

جد معدل التغير في الاقتران  $s$  في الفترة  $[5, 4]$ .

الحل: معدل التغير =  $\frac{(5) - (4)}{5 - 4} = 1$

$1 - 0 = 1$

$\frac{1}{5} = 0.2$

تدريب 4: إذا كان القاطع المار بالنقطتين

$(1, 1)$  و  $(3, 3)$  يصنع زاوية قياسها  $45^\circ$  مع الاتجاه الموجب لمحور السينات، جد معدل تغير الاقتران  $s$  في الفترة  $[3, 6]$

الحل: معدل التغير =  $\frac{(3) - (1)}{3 - 1} = 1$

معدل التغير =  $1 = 1$

تدريب 5: يتحرك جسم  $s$  فقط مستقيم حسب العلاقة

$s = 3t^2 - 4t + 2$  حيث  $t$  بعد الجسم بالأمتار عن نقطة ثابتة (و  $t$  الزمن بالثواني) احس السرعة المتوسطة للجسم في الفترة الزمنية  $[4, 6]$

الحل: السرعة المتوسطة =  $\frac{(6) - (4)}{6 - 4} = 1$

$\frac{(3 \times 6^2 - 4 \times 6 + 2) - (3 \times 4^2 - 4 \times 4 + 2)}{6 - 4} = 1$

$\frac{18 - 16 + 2 - 12 + 16 - 2}{2} = 1$

$11 = \frac{14}{2} = 7$

$$\frac{18 - 9}{3} =$$

$$\frac{9}{3} =$$

$$3 =$$

تدريب 6:

إذا كان معدل التغير في الأقران  $h$  في الفترة [٤، ١] يساوي ٦، وكان

$h(١) = ٣ - ٣(١) + (١)٣ = ١$  فجد معدل التغير في الأقران  $h$  في الفترة [٤، ١].

الحل: معدل تغير الأقران  $h = \frac{(١)h - (٤)h}{١ - ٤}$

$$\frac{(١)h - (٤)h}{3} = 6$$

$$(١)h - (٤)h = 18$$

$$\frac{(١)h - (٤)h}{١ - ٤} = \text{معدل تغير الأقران } h$$

$$\frac{(٢ + (١)h - ١ \times ٣) - (٢ + (٤)h - ٤ \times ٣)}{3} =$$

$$\frac{٢ - (١)h + ٣ - ٢ + (٤)h - ١٢}{3} =$$

$$\frac{(١)h + (٤)h - 9}{3} =$$

$$\frac{((١)h - (٤)h) - 9}{3} =$$

تدريب 1:

أجب عن كل ما يأتي:

- (1) إذا كان  $v = (s-1)^3$  فجد  $v'$  عند  $s = 1$ .
- (2) إذا كان  $v = (s-1)^3$  فجد  $v'$  عند  $s = 0$ .

الحل:

$$(1) \text{ عند } (s-1)^3 = v \Rightarrow v' = \frac{(s-1)^3 - (s-1)^3}{s-1} = 0$$

$$(2) \text{ عند } (s-1)^3 = v \Rightarrow v' = \frac{(s-1)^3 - (s-1)^3}{s-1} = 0$$

$$(3) \text{ عند } (s-1)^3 = v \Rightarrow v' = \frac{(s-1)^3 - (s-1)^3}{s-1} = 0$$

$$\frac{v+1}{s-1} + \frac{1+v}{s-1} = \frac{v+1}{s-1} + \frac{1+v}{s-1} = \frac{2v+2}{s-1}$$

$$\frac{(s-1)^3}{s-1} + \frac{(s-1)^3}{s-1} = \frac{(s-1)^3 + (s-1)^3}{s-1} = \frac{2(s-1)^3}{s-1} = 2(s-1)^2$$

$$0 = 2 + (1+1+1) = 4$$

(4) نرفض أن  $0 = 0 \Rightarrow 0 = 0$

عند  $s = 0$  فإن  $s = 0$

$$= \frac{(s-1)^3 - (s-1)^3}{s-1} = \frac{0}{0} = 0$$

$$\frac{(s-1)^3 - (s-1)^3}{s-1} = \frac{0}{0} = 0$$

$$1 = 7 \times \frac{0}{4} = (s-1)^3 \times \frac{0}{4}$$

تدريب 2: إذا كان

$$v = \frac{s}{1+s} \text{ عند } s = 0 \Rightarrow v = 0$$

$$\text{الحل: عند } (s-1)^3 = v \Rightarrow v' = \frac{(s-1)^3 - (s-1)^3}{s-1} = 0$$

$$\frac{s}{1+s} = v \Rightarrow v' = \frac{s - (s+1)}{(1+s)^2} = \frac{-1}{(1+s)^2}$$

$$\frac{(1+s)^2 - (1+s)^2}{(1+s)^4} = v' = \frac{0}{(1+s)^4} = 0$$

$$\frac{1}{s-1} \times \frac{s - (s+1)}{(1+s)^4} = v' = \frac{-1}{(1+s)^4}$$

$$\frac{1}{s-1} \times \frac{s - (s+1)}{(1+s)^4} = v' = \frac{-1}{(1+s)^4}$$

$$\frac{1}{(1+s)^4} = v' = \frac{1}{(1+s)^4}$$

$$\frac{1}{(1+s)^4} =$$

$$\frac{1}{2 \times 2} =$$

$$\frac{1}{9} =$$

تدريب ٤:

إذا كان  $v = (s)$  فما  $\frac{v}{1+\epsilon}$  عند  $v = (s)$  باستخدام تعريف المشتقة.

الحل:  $v = (s)$  فما  $\frac{v}{1+\epsilon} = \frac{(s) - (s-\epsilon)}{1+\epsilon - (1-\epsilon)}$

فما  $\frac{s}{1+\epsilon} - \frac{s-\epsilon}{1-\epsilon}$

$\frac{1}{(s-\epsilon)} \times \frac{(1+\epsilon)s - (1-\epsilon)\epsilon}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$  فما  $\frac{1}{(s-\epsilon)} \times \frac{s + \epsilon s - \epsilon + \epsilon^2}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$

$\frac{1}{(s-\epsilon)} \times \frac{s + \epsilon s - \epsilon + \epsilon^2}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$  فما  $\frac{1}{(s-\epsilon)} \times \frac{s + \epsilon s - \epsilon + \epsilon^2}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$

$\frac{1}{s-\epsilon} \times \frac{s + \epsilon s - \epsilon + \epsilon^2}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$  فما  $\frac{1}{s-\epsilon} \times \frac{s + \epsilon s - \epsilon + \epsilon^2}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$

$\frac{1}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)} \times \frac{(s-\epsilon)s}{s-\epsilon} + \frac{\epsilon s}{s-\epsilon}$  فما  $\frac{1}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)} \times \frac{(s-\epsilon)s}{s-\epsilon} + \frac{\epsilon s}{s-\epsilon}$

$\frac{1}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)} \times (s + (s-\epsilon) \frac{\epsilon s}{s-\epsilon})$

$\frac{1}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)} \times (s + s - \epsilon) = \frac{2s - \epsilon}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$

$\frac{2s - \epsilon}{(1+\epsilon)(1-\epsilon)}$

تدريب ٣:

إذا كان  $v = (s)$  فما  $\frac{v}{1+\epsilon}$  عند  $v = (s)$  باستخدام تعريف المشتقة.

جد  $v = (-1)$  و  $v = (1)$  إن وجدت.

الحل:

فما  $\frac{v}{1+\epsilon} = \frac{(s) - (s-1)}{1+\epsilon - (1-\epsilon)}$

$\frac{(1+1-\epsilon) - 1 + \epsilon}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon} = \frac{2 - \epsilon + \epsilon}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon} = \frac{2}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon}$

$\frac{2 + 1 + \epsilon}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon} = \frac{3 + 1 + \epsilon}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon}$

$\frac{(1+s)\epsilon}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon} = \frac{\epsilon + \epsilon s}{1+\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon}$

$\epsilon = (-1)$

عند  $v = 1$  نجد النهاية  $\lim_{\epsilon \rightarrow 0} \frac{1 - (1-\epsilon)}{1+\epsilon - (1-\epsilon)} = \frac{2\epsilon}{2\epsilon} = 1$

فما  $\frac{v}{1+\epsilon} = \frac{(1) - (1-\epsilon)}{1+\epsilon - (1-\epsilon)} = \frac{\epsilon}{2\epsilon} = \frac{1}{2}$

$\frac{2 - \epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon} = \frac{0 - 2 + \epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon} = \frac{-2 + \epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon}$

$2 = \frac{(1-\epsilon)\epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon} = \frac{\epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon}$

فما  $\frac{v}{1+\epsilon} = \frac{0 - 1 + \epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon} = \frac{-1 + \epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1-\epsilon}$

$\epsilon = \frac{(1-s)\epsilon}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon} = \frac{\epsilon - \epsilon s}{1-\epsilon} \frac{v}{1+\epsilon}$

فما  $v = (1)$  غير موجودة لأنه

$\frac{v}{1+\epsilon} \neq \frac{v}{1-\epsilon}$

تدريب ٥ :

صفيحة معدنية مربعة الشكل تتحدد بانتظام  
حافة على شكلها . جد معدل التغير في مساحة  
هذه الصفيحة بالنسبة إلى طولها ، عندما يكون  
طولها  $c$  سم .

الحل : المساحة  $M = (s)^2 = s^2$   
المطلوب  $M'(c)$  .

$$M'(c) = \frac{d}{dc} (s^2) = 2s \cdot \frac{ds}{dc}$$

$$= \frac{2s \cdot ds}{dc} = \frac{2s \cdot ds}{dc}$$

$$= \frac{2s \cdot ds}{dc} = \frac{2s \cdot ds}{dc}$$

$$= \frac{2s \cdot ds}{dc} = \frac{2s \cdot ds}{dc}$$

$$= 2s \cdot \frac{ds}{dc}$$

$$= 2s \cdot \frac{ds}{dc}$$

تدريب 1 : اذا كان

$$\left. \begin{aligned} 1 + \frac{x}{s} & \leq s & 2 \leq s \\ 1 - 5s & > s & 2 > s \end{aligned} \right\} = (s) \text{ و}$$

فأجب عن كل مما يأتي :

- (أ) اجب في اتصال الاقتران له عند  $s=2$   
 (ب) اجب في قابلية استقاف الاقتران له عند  $s=2$ .

الحل : (أ)  $3 = 1 + \frac{x}{2} = (s) \text{ و}$

$$\left. \begin{aligned} 3 & = (s) \text{ و} \\ 3 & = (s) \text{ و} \\ 3 & = (s) \text{ و} \end{aligned} \right\} \begin{aligned} & \text{مما هو (س) و} \\ & \text{مما هو (س) و} \\ & \text{مما هو (س) و} \end{aligned}$$

مما هو (س) و  $s=2$ .

(ب) لأن له غير متصل عند  $s=2$  فإنه

غير قابل للاستقاف عند  $s=2$ .

□ عند  $s=2$

س = 1 - كثير حدود متصل عند  $s=2$

$$\frac{(2) \text{ و} - (2) \text{ و}}{2 - 2} = \frac{(2) \text{ و} - (2) \text{ و}}{2 - 2}$$

$$\frac{15 - 1 - 2}{2 - 2} = \frac{15 - 1 - 2}{2 - 2}$$

$$\frac{17 - 2}{2 - 2} = \frac{17 - 2}{2 - 2}$$

$$\frac{(2+s)(2-s)}{2-s} = \frac{(2+s)(2-s)}{2-s}$$

$$(2+s) = (2+s)$$

$$2+2 =$$

$$4 =$$

تدريب 2 : اذا كان

$$\left. \begin{aligned} 1 + \sqrt{s} & > s & 2 > s \\ 1 - 6s & > s & 0 \geq s \end{aligned} \right\} = (s) \text{ و}$$

فاجب في قابلية الاقتران ق عند  $s=2$  و  $s=3$

□ عند  $s=2$

$$3 = 1 - 2 = (2) \text{ و}$$

$$\left. \begin{aligned} 3 & = (s) \text{ و} \\ 3 & = (s) \text{ و} \end{aligned} \right\} \begin{aligned} & \text{مما هو (س) و} \\ & \text{مما هو (س) و} \end{aligned}$$

مما هو (س) و  $s=2$

مما هو (س) و  $s=3$

ج) اذا كان  $n = (س)$  =  $[4 + 1] + اس ا$   
 نجد حد (٤ و١) .  
الحل:  $[4 + 1] = ٣$  حول  $س = ٤$  و .  
 اس ا =  $س$  حول  $س = ٤$  و .

$$\therefore n = (س) = ٣ + س$$

$$حد (س) = ١$$

$$حد (٤ و١) = -١$$

تدريب ١:

جد مشتقة كل من الاتزان الآتية:

(١)  $٦ = (س)$

حد (س) = لهنز .

(٢)  $٤ - س = (س)$

حد (س) =  $-٨ - س$  .

(٣)  $س = \frac{٥}{٣٦} = \frac{٥}{٣٦} = (س)$

حد (س) =  $\frac{١}{٣٦}$  .

تدريب ٢: اذا كان

حد (س) =  $٥س^٤ (٣ - س)$  نجد حد (١-).

الحل:  $١٥ - اس^٣ = (س)$

حد (س) =  $٤٥س^٣ - ٣س^٢$

حد (١-) =  $٤٥ - ٥ = ٥$

تدريب ٣: اُجب عن كل مما يأتي:

(١) اذا كان  $n = (س) = ٣س^٣ (٤س - ٥س^٢)$

نجد حد (س) .

الحل:  $١٢س^٢ - ١٥س = (س)$

حد (س) =  $٢٤س - ١٥ = ٥س$



حل تدريبات الكتاب  
المناهج الجديد

الوحدة الثانية  
التفاضل

قواعد الاشتقاق (٢)

تدريب ٤: إذا كان  $u$  (س) =  $\frac{x}{1+x}$  و  $u \geq 1$   
 و  $u < 1$

فاجبة في قابلية الاقتران مع الاشتقاق كسج

الحل: نبحث الاتصال عند  $s = 1$

(١)  $u(1) = \frac{x}{1+1} = \frac{x}{2}$

(٢)  $u(1) = \frac{x}{1+x} = \frac{x}{1+1} = \frac{x}{2}$   
 (٣)  $u(1) = \frac{x}{1+x} = \frac{x}{1+1} = \frac{x}{2}$

(٣)  $u(1) = \frac{x}{1+x} = \frac{x}{1+1} = \frac{x}{2}$  ∴ هو متصل عند  $s = 1$

تدريب ٥: إذا كان  $u$  (س) =  $\frac{x-1}{(1+x)^2}$  و  $u > 1$   
 و  $u < 1$

تدريب ٥: إذا كان  $u$  (س) =  $\frac{x-1}{(1+x)^2}$  و  $u > 1$

و  $u < 1$

تدريب ٥: إذا كان  $u$  (س) =  $\frac{x-1}{(1+x)^2}$  و  $u > 1$

و  $u < 1$  غير موجودة

تدريب ١: إذا كان

و (س) =  $(x^2 - 4)(\frac{1}{x} + 3)$  نجد  $u'(s)$   
 حاصل ضرب التفاضل

و (س) =  $(x^2 - 4)(\frac{1}{x} + 3) + \frac{1}{x} \times (2x - 4) = (x^2 - 4) + 3x - \frac{4}{x} + 2 - \frac{4}{x}$

و (س) =  $(x^2 - 4) + 3x - \frac{4}{x} + 2 - \frac{4}{x}$

و (س) =  $(x^2 - 4) + 3x - \frac{4}{x} + 2 - \frac{4}{x}$

تدريب ٢: إذا كان

و (س) =  $\frac{1+x^2}{x-5}$  نجد  $u'(s)$  و  $u = 1$

و (س) =  $\frac{1+x^2}{x-5}$  نجد  $u'(s)$  و  $u = 1$

و (س) =  $\frac{1+x^2}{x-5}$  نجد  $u'(s)$  و  $u = 1$

و (س) =  $\frac{1+x^2}{x-5}$  نجد  $u'(s)$  و  $u = 1$

تدريب ٣: جد  $u'(s)$  لكل ما يأتي:

(١)  $u = \sqrt{x}$

(٢)  $u = \sqrt{x-2}$

(٣)  $u = \frac{x^2-1}{x^2}$

و (س) =  $\frac{x^2-1}{x^2}$

حل در بیان مسئله  
المشاع الجريد (1)

الوصفة الثانية  
التفاضل

المشتقات العلية

تدريب 2: اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$  اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$  اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$   
وكان  $P = (x)^{-1}$  نجد مشتق الدالة P.

الحل:  $\frac{d}{dx} (x)^{-1} = -1 \cdot x^{-2} = -\frac{1}{x^2}$

$\frac{d}{dx} (x)^{-2} = -2 \cdot x^{-3} = -\frac{2}{x^3}$

$\frac{d}{dx} (x)^{-3} = -3 \cdot x^{-4} = -\frac{3}{x^4}$

$\frac{d}{dx} P = \frac{d}{dx} (x)^{-3} = -3 \cdot x^{-4} = -\frac{3}{x^4}$

$\boxed{0 = n} \Leftrightarrow r = 3 - n$

$(r - 0) (1 - 0) 0 \times \frac{1}{x} = P$

$3 \times 1 \times 0 \times \frac{1}{x} =$

$0 = P$

تدريب 1:

(1) اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$  اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$  اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$   
نجد  $\frac{d}{dx} (1 - x)$ .

الحل:  $\frac{d}{dx} (1 - x) = 0 - 1 = -1$

$\frac{d}{dx} (x^3 - 1) = 3x^2 - 0 = 3x^2$

$\frac{d}{dx} (1 - x^3) = 0 - 3x^2 = -3x^2$

$-3x^2 = -3x^2$

(2) اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$  اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$  اذا كان  $\frac{1}{x} = (x)^{-1}$   
نجد  $\frac{d}{dx} (1 - x)$ .

الحل:  $\frac{d}{dx} (1 - x^3) = 0 - 3x^2 = -3x^2$

$\frac{d}{dx} (x^3 - 1) = 3x^2 - 0 = 3x^2$

$\frac{d}{dx} (1 - x^3) = 0 - 3x^2 = -3x^2$

$\frac{d}{dx} (x^3 - 1) = 3x^2 - 0 = 3x^2$

$\frac{d}{dx} (1 - x^3) = 0 - 3x^2 = -3x^2$

$3x^2 =$

ويمكن إيجاد المشتقة الثانية باستخدام

قانون حاصل ضرب اثنان.

تدريب ٣

إذا كان  $f(x) = \begin{cases} x^3 & , x \leq 0 \\ \sin x & , x > 0 \end{cases}$  فأجب عن كل ما يلي :

١) بين أن كلا من  $f(x)$  ،  $f'(x)$  موجودة ثم جد قيمة كل منهما

٢) أكتب قاعدة كل من  $f(x)$  ،  $f'(x)$  لجميع قيم  $x$  صح .

٣) بين أن  $f'(x)$  غير موجودة .

الحل:  $f$  متصل عند  $x = 0$  .

$f(x) = \begin{cases} x^3 & , x \leq 0 \\ \sin x & , x > 0 \end{cases}$

$f'(x) = \begin{cases} f'(x) = x^2 & , x < 0 \\ f'(x) = \cos x & , x > 0 \end{cases}$

$f$  متصل عند  $x = 0$  .

$f'(x) = \begin{cases} x^2 & , x < 0 \\ \cos x & , x > 0 \end{cases}$

$f''(x) = \begin{cases} f''(x) = 2x & , x < 0 \\ f''(x) = -\sin x & , x > 0 \end{cases}$

$f''(x) = \begin{cases} 2x & , x < 0 \\ -\sin x & , x > 0 \end{cases}$

$f''(x) = \begin{cases} 2x & , x < 0 \\ -\sin x & , x > 0 \end{cases}$

$f''(x) = \begin{cases} 2x & , x < 0 \\ -\sin x & , x > 0 \end{cases}$

$$= 2 \times 1$$

$$= \frac{2}{2} \times \frac{2}{1}$$

$$f(x) = \frac{x-1}{-1x-1} = \frac{x-1}{-x-1}$$

$$1) f(x) = x = \frac{x-1}{1}$$

|             |             |
|-------------|-------------|
| 2           | -1          |
| 1           | -2          |
| 1           | 2           |
| القسمة: (2) | القسمة: (1) |

القسمة: 2 : 1

$$= 1$$

$$= 2 + 1$$

$$f(x) = 2 \times \frac{x}{2} + \frac{1}{2}$$

$$f(x) = 2 \times x + 1 \times 1$$

$$f(x)$$

$$f(x) = -1 \times x + 1$$

القسمة:

$$= 1 + 1 = 2$$

$$= 2 \times \frac{x}{2} + 1$$

$$f(x) = 2 \times \frac{x}{2} + 1$$

$$f(x) = 2 \times x + 1$$

$$f(x)$$

$$f(x) = 2 \times x + 1$$

القسمة:

القسمة: 2 : 1

$$= \frac{x}{1} = 1$$

$$= \frac{x}{2} + \frac{x}{2}$$

$$= \frac{x}{2} \times \frac{2}{1} + \left(\frac{x}{2}\right)$$

$$= \frac{x}{1} \times \frac{1}{1} + \left(\frac{x}{1}\right)$$

$$f(x) = 1 \times x + 1$$

$$f(x) = 1 \times x + 1$$

$$f(x) = 1 \times x + 1$$

القسمة: 1 : 1

$$= -1 \times x$$

$$= -\frac{x}{(x+1)} = \frac{-x}{x+1}$$

$$= -\frac{x}{x+1}$$

$$f(x) = \frac{-x}{x+1}$$

$$f(x) = \frac{-x}{x+1}$$

$$= -1 \times x$$

$$f(x) = \frac{-x}{-1 \times x - 1} = \frac{x}{-x-1}$$

$$f(x) = \frac{x}{-x-1}$$

القسمة: 1 : 1

القسمة: 1 : 1

تدريب 2:

إذا كان  $ص = (قاس + قاس)^2$  نجد

$\frac{دص}{دق} = 2ق = 0$

الحل:  $\frac{دص}{دق} = 2ق = 2(قاس + قاس) = 4قاس$

$\frac{دص}{دق} = 4قاس = 4(قاس \times قاس + قاس \times قاس) = 8قاس^2$

$2 = 8قاس^2 \Rightarrow قاس^2 = \frac{2}{8} = \frac{1}{4} \Rightarrow قاس = \frac{1}{2}$

تدريب 2: جد حد (س) للـ  $\frac{1}{س}$

(1) حد (س) = قاع س

حد (س) = قاع س قاع س

(2) حد (س) =  $(س^3 + س^2 - 1)$

حد (س) =  $(س^3 + س^2 - 1)(س^2 + 2)$

$(س^3 + س^2 - 1)(س^2 + 2) = 1$

(3) حد (س) =  $س^4 = (س^2)$

حد (س) =  $س^4 = (س^2) \times (س^2) \times س^2$

$س^4 = س^2 \times س^2$

تدريب 1:

(1) إذا كان  $ص = (س^3 - س)^6$  نجد

$\frac{دص}{دس}$

الحل:  $\frac{دص}{دس} = 6(س^3 - س)^5 (3س^2 - 1)$

$= 6(س^3 - س)^5 (3س^2 - 1)$

(2) إذا كان حد (س) =  $س + \frac{1}{س}$

حد (س) =  $(س + \frac{1}{س})$

الحل: حد (س) =  $س - \frac{1}{س}$

حد (س) =  $س + \frac{1}{س}$

حد (س) =  $(س + \frac{1}{س}) \times (س - \frac{1}{س})$

حد (س) =  $س \times (س - \frac{1}{س})$

$= (س^2 - 1)$

$س - س = \frac{س}{س} - \frac{س}{س}$

$س - س = \frac{س}{س} \times \frac{س}{س} - \frac{س}{س}$

$س - س = س - س$

تدريب ٤ : إذا كان  $v = (1 - 3x)^2$  -  $\frac{1}{5} = 5 - \frac{1}{5}$  نجد  $v = (7)$ .

$$\begin{aligned} v &= 1 - \frac{1}{5} \\ \wedge &= \frac{4}{5} \\ \Gamma &= 5 \end{aligned}$$

الحل :  $v = (1 - 3x)^2 = 5^2 \times (1 - 3x)^2$  -  $\frac{1}{5} = 5^2$

$$v = (7) = 5 \times 3 \times (7)$$

$$\frac{1}{5} = 17 \times (7)$$

$$\frac{1}{17} \times \frac{1}{5} = (7)$$

$$\frac{1}{5 \times 17} = (7)$$

$$\frac{2x}{1-x^2} = \frac{2x}{1-x^2}$$

$$\frac{2x}{1-x^2} = \frac{2x}{1-x^2}$$

تدريب 1:

جد  $\frac{2x}{1-x^2}$  لكل ما يأتي :

$$1) \quad 3x^2 - 4x^3 = 8$$

$$6x - 8x^2 = \frac{2x}{1-x^2}$$

$$\frac{6x-8x^2}{1-x^2} = \frac{2x}{1-x^2} \cdot \frac{3x-4x^2}{1-x^2}$$

$$\frac{6x-8x^2}{1-x^2} = \frac{2x}{1-x^2}$$

تدريب 2: جد  $\frac{2x}{1-x^2}$  لكل ما يلي :

$$1) \quad 2 = \sqrt{x} + 3x$$

$$\sqrt{x} = 2 - 3x \Rightarrow \frac{1}{2\sqrt{x}} = \frac{2-3x}{2\sqrt{x}}$$

$$\frac{1}{2\sqrt{x}} = \frac{2-3x}{2\sqrt{x}}$$

$$\frac{1}{2\sqrt{x}} = \frac{2-3x}{2\sqrt{x}}$$

$$2) \quad 2x + 5 = 1 + \sqrt{x} - 3x^2$$

$$\frac{2x+5}{1-x^2} = \frac{1+\sqrt{x}-3x^2}{1-x^2}$$

$$\frac{2x+5}{1-x^2} = \frac{1+\sqrt{x}-3x^2}{1-x^2}$$

$$\frac{2x+5}{1-x^2} = \frac{(1+\sqrt{x}-3x^2)}{1-x^2} \cdot \frac{2x+5}{2x+5}$$

$$\frac{2x+5}{1-x^2} = \frac{2x+5}{1-x^2}$$

$$3) \quad 2 = \sqrt{x} - (x-1)$$

$$2 = \frac{2}{\sqrt{x}} - (\sqrt{x}-1)$$

$$2 = \frac{2}{\sqrt{x}} - \frac{2}{\sqrt{x}}(\sqrt{x}-1) - (\sqrt{x}-1)$$

$$2 - (\sqrt{x}-1) = \frac{2}{\sqrt{x}} - \frac{2}{\sqrt{x}}(\sqrt{x}-1) - (\sqrt{x}-1)$$

$$2 - (\sqrt{x}-1) = (1 - (\sqrt{x}-1)) \cdot \frac{2}{\sqrt{x}}$$

$$\frac{2 - (\sqrt{x}-1)}{1 - (\sqrt{x}-1)} = \frac{2}{\sqrt{x}}$$

$$4) \quad 2x = \sqrt{x} + 3x^2$$

$$\frac{2x}{1-x^2} = \frac{\sqrt{x}+3x^2}{1-x^2}$$

$$\frac{2x}{1-x^2} = \frac{\sqrt{x}+3x^2}{1-x^2}$$

$$2x = (1-x^2) \cdot \frac{2x}{1-x^2}$$

لتدريب ٣: إذا كان  $y = \sin x$ ،  
حيث  $x \in (0, \frac{\pi}{2})$  فأثبت أن

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{\sqrt{1-y^2}}$$

الحل: - حاصل  $\frac{dy}{dx} = 1$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{\cos x}$$

لكن  $\sin^2 x + \cos^2 x = 1$   
 $\cos^2 x = 1 - \sin^2 x$   
 $\cos x = \sqrt{1 - \sin^2 x}$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{\cos x}$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{\sqrt{1-y^2}}$$

لتدريب ٤: إذا كان  $y = \sin x$ ،  
حيث  $x \in (0, \frac{\pi}{2})$  فأثبت أن

الحل:  $\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

(منه بالبنية)  $\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

عندما  $x = \frac{\pi}{2}$

$\frac{dy}{dx} = \cos x$

$1 - x =$

$1 =$